Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

MEGOLDASOK

1999 kozos érettségi

IX. AZ ATP (15 pont)
1. rib6z és adenin (2 pont)
2.A (1 pont)
3.C (1 pont)
4.B,E,F (3 pont)
5.D (1 pont)

(A 4-5. feladatokban a hibas valaszokért 1-1 pontot le kell vonni, de negativ pontszam nem
adhato.)

6. fotoszintézis, kemoszintézis (autotro6f anyagcsere) (2 pont)

7. a) 0,64 ATP hidrolizisekor 0,64 mo6l * 41 kJ/mol = 26,24 kJ energia szabadul fel; ennek a
10,5 kJ éppen 40%-a (1 pont)

b) 38 moél ATP képzddik 1 mol (180 gramm) sz6lécukor teljes lebontasakor (1 pont)

b) 0,64 mol ATP képzddéséhez 3.03 gramm gliikoz sziikséges (1 pont)

c) az ekkor zajlo erjedés soran 1 szdldcukor lebontasa csak 2 ATP-t szolgéltat, (1 pont)
ezért a 0,64 mol ATP szintézis€¢hez 57,6 gramm gliikoz erjedése sziikséges (1 pont)

osszesen 15 pont

Megjegyzés: A 36 mol ATP-vel szamolt eredmény is elfogadhato.

2004 kozos potérettségi

lll. Fehérjek

1. D 1 pont
2. karboxil-(csoport) 1 pont
3. amino-(csoport) 1 pont
4. oldallanc 1 pont
5. peptid- 1 pont
6. viz 1 pont
7. diszulfid-(hid) 1 pont
8. riboszéma 1 pont
9. RNS v. rRNS v. rihoszomalis RNS 1 pont
10. sejtmag v. sejtmagvacska 1 pont
11. parathormon 1 pont
12. pepszin 1 pont
13. A fehérje felépitésében aminosavakon kivll mas alkoto is részt vesz. 1 pont

Osszesen 13 pont
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2004 majus emelt szint

fhc des G by
G @an W@ B

o e A

10.D

4. Aminosavak (10 pont)

2005 majus kozépszint

I. A fehérjek és a nukleinsavak
Minden helyes valasz 1 pont.

1. | Alapegységei az aminosavak. A
2. |Részt vesz a kromoszomak felépitésében. B
3. | Szintézisében a riboszémaknak van szerepe. A
4. |Epitsegységei peptidkstéssel kapesolodnak. A
5. | Ebbe a csoportba tartozik a celluloz. D
6. |Oriasmolekula. C
7. | Onmegkettézddésre képes molekula. B/D
8. | A virusok felépitésében jatszik szerepet. C

2005 oktober emelt szint

VII. Egy DNS molekula osszetetele

1.

8 pont

S pont

Bézisparosodas (Chargaff szabaly): a bazisok szdmdra érvényesen G = C és A=T.

G:C:T:A=22"1:1

A vizsgalt DNS szakasz 146 688 * 2 =293 376 nukleotidot tartalmaz
Ennek egyvharmad része, vagyis 293 376:3 = 97 792 guanintartalmu,

ugyanennyi citozintartalmu
és ennek a fele, vagyis 48 896 tartalmaz timint,
ugyanennyi adenint
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2006 oktober emelt szint (részlet)

IV. Szinek és izek egy uivegpoharban 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 1.3; 2.1.4; 4.4.2 pontjai alapjan késziilt.

1. AC

2.E

3. a I, molekulak diffuziéja

4. helikalis (/ibds, de elfogadhaté: spiralis) /amiloz-helikélis/amilopektin-eldgazé

2005 oktdber emelt szint

I. A lipidek biologiai jelentosége 10 pont
1. Energia raktarozas,
2. hészigetelés,
3. mechanikai védelem,
4. zsirban 0ldédé vitaminokat old.(7-4.-ig mds sorrend is elfogadhatd)
> I
6 AL
7. BD,
8. AC,
9. CD,
10. AD

Minden helves vdlasz 1 pont

2006 oktober kozépszint

V. Vegyiiletek és funkciok 10 pont
A feladat a részletes kovetelményvek 2.1.3, 2.1.4., 2.1.5., és 2.1.6. fejezetén alapul.

Abrdk:

Csanyi Vilmos: Sejtbiologia Gondolat 1976 - miofibrillum

G&S. Toole: Understanding Biology S.Thornes P.Ltd. Cheltenham, 1995
Bankuti-Both-Csorba : Forrdsok /Természet-tudomany-torténet I/ NTK 2003 — celluloz
Gvertyvan -eredeti

Minden helves valasz 1 pont.

1. G
A b,
3: IC
4. B
5B
6. E
7. B
8. B
9. G
10-E

3/18



Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2007 oktober kozépszint
II. Hormonok, fehérjék 8 pont

A feladat a részietes kovetelményrendszer 2.1.4, 4.6.1 és 4.8.4 pontjai alapjdn késziilt.
Minden jo helyre irt szam 1 pont.

Hormonok

Polipeptidek és fehérjék

Szerves molekulak

2008 majus emelt szint (idegen nyelvii)

I. Néhany szervetlen molekula jelentosége az élovilaghan 10 pont
A feladat a részletes koveteimények 2.1.1, 2.1.4, 2.2.2, 2.2.3, 4.5.2, 4.5.4, 4.6.1, 5.3 és 5.4.1

pontjai alapjan késziilt.

Minden helyes vdlasz 1 pont. Ha egy szdam két helyen is szerepel, nem adhaté érte pont.
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2008 majus kozépszint
| 8 Szerves anyagok az elovilagban 7 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.1., 2.3., 3.1. és 4.6.1. pontjai alapjdn késziilt.
Minden jé helyre irt szamjegy: 1 pont

Aminosavakat tartalmaz

Gliikozt tartalmaz

Nukleinsavat tartalmaz

2009 majus emelt szint (idegen nyelvii)

L Biogén elemek 9 pont
A feladat az érettségi vizsgakovetelmenyek 2.1.1, 2.1.2, 2.1.3, 2.1.4, 2.1.6, 2.2.2, 4.3.1, 4.3.2,

4.4.4 és 4.5.4 pontjai alapjan késziilt

Minden helves halmazba irt szam 1 pont.
Ha egy szam tébb helven is szerepel,
nem adhaté érte pont.
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2009 oktéber emelt szint

II. Az 0zmozis 11 pont

A feladat a részletes kovetelmények 1.3. fejezetén alapul.
Minden helves valasz 1 pont.

A cukor feloldddott / a Iyuk folyadékkal telt meg / a burgonyagumo kisebb lett

szomszédos

sejtmembranok

tavolabbi

higabb

tomeényebb

féligateresztd/ szemipermeabilis

Mert nem fér at a féligateresztoé hartya porusam/mert nagy a mérete/nagymeéretii dipolus

molekula

9. Igy szivodik fel a viz bélbél

10. Vizvisszaszivas a kapillarisok falan at / Vizmozgas a vesében a vesecsatornacskak és a
kornyezé sejtek kozott (bdarmilven mds, helyes példa elfogadhato)

11. Mert a cukrot felveszik a sejtek a kézépbélben, a viz a cukor utan vandorol ozmézissal.

(Masképp is megfogalmazhato, a valasznak utalnia kell a vizaramlds okara.)

(TS S

N

PO SEN

2010 oktober kozépszint

III. Az élet molekulai 10 pont

A feladat a kovetelményvrendszer 2.1.2-5. pontjai alapjdan késziilt.

_ Molekuldk
e SLQILQS_IHQLBKU.ELK___%:_ T
| / / s ] _EQhélj.éJL__________ﬁ \\
\ 4. 6 LB - \ 2
(3 5 9
\ 810 N //
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2010 majus kozépszint

I.  Szerves alkotéink 13 pont
A feladat a részletes kévetelmények 2.1.1., 2.1.3., 2.1.4., 2.1.5. és 4.8.5 pontjai alapjdn késziilt.

Lipidek

Szénhidratok

Fehérjék
Minden helyesen beirt szam 1 pont. Osszesen 11 pont.
11.
b) Mert csak azonos vércsoportit embertdl kaphatunk vért. / Az idegen antigént
tartalmazé vorosvérsejteket kicsapjak a fogado szervezet antitestjel. 1 pont
c) Az aminosavak és a cukoregységek minden emberben azonosak, de
szamuk/sorrendjiik/térszerkezetiik eltéro (lehet). 1 pont

A b) és c) valasz mdsként is megfogalmazhato.

2010 majus kozépszint (idegen nyelvii)

IX. Elemeink 5 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.1.1. fejezete alapjan késcziilt.
Minden helvesen kitéltétt sor 1 pont.

il ko
R
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2011 oktober emelt szint

II. Molekularis csavarvonalak 12 pont
A feladat a kovetelménvrendszer 2.1.4, 2.1.6, 6.1.1 pontjai alapjdn késziilt.

Abrdk forrdsa:

1. dbra: Revdkné-Both-Kovacs: Biolégia munkafiizet II. Nemzeti Tankényvkiado

2. dbra: Kajtar Mdrton: Vdltozatok négy elemre Gondolat, 1984

dezoxiribozt 1 pont
2. C: citozin, D: guanin. E: timin, F: adenin. 2 pont
Ha csak 3 megnevezés helyves: I pont.
Ha csak 2 vagy kevesebb megnevezés helyves: 0 pont.

A B.C ({I+1poni) 2 pont
4. £ | pont
D B 1 pont
6. D 1 pont
7. B 1 pont
8. A | pont
5k A 1 pont
10. A 1 pont

2011 majus kozépszint (idegen nyelvii)

L Szeénhidratok 10 pont
A feladat az érettségi vizsgakovetelmeénvek 2.1.4 és 4.4.2 pontjai alapjan késziilt
1. B 1 pont
2. A 1 pont
3. A, 1 pont
4. €, 1 pont
5. 1, 1 pont
G5 ), 1 pont
7o A, 1 pont
3. .B; 1 pont
9. D, 1 pont
10.€ 1 pont
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2011 majus emelt szint

X. Valaszthato feladatok

A) Ionok szerepe az emberi szervezetben 20 pont

A natrium és a kalium 6 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.1.1., 2.3.5., 4.7.1., 4.7.2. és 4.8.1. pontjai alapjdan
késziilt.

Minden helyves vdalasz 1 pont.

1. E
2.6
3. A
4. B
5. A
6 D
A kalcium - esszé 14 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.1.1.,4.3.2., 4.4.4., 4.6.1. és 4.8.4. pontjai alapjdan
késcziilt.

Kalciumvegyiiletek nagy mennyiségben vesznek 1ész a csontok felépitésében, 1 pont

szervetlen komponensként azok szildrdsdgdt biztositjak. 1 pont
Kalciumionok sziikkségesen az izommiikodeshez is, 1 pont

mert lehetévé teszik az izom 6sszehuzodasat / hogy az aktin és a miozin kétédni tudjon
egymashoz / lehetévé teszik a miozin ATP-bontoé hatasat. 1 pont

A véralvadas soran 1 pont
kalciumionok sziikségesek a protrombin-trombin /

fibrinogén-fibrin atalakulasokhoz. 1 pont

vagy

A szivizom miikodéséhez szilkséges,
annak 6sszehuzodasat / ingeriileti allapotat okozza.

A D-vitamin 1 pont
eldanyagként keriil be a szervezetbe, 1 pont
a taplalékkal felvett inaktiv formdja a bérben 1 pont
aktivalodik ultraibolya sugarak hatasara. 1 pont
Csokkent kalciumbevitel esetén csokken a vér kalciumszintje, ezért 1 pont
a mellékpajzsmirigy miikddése / parathormon termelédése fokozddik, 1 pont
a pajzsmirigy kalciumszint szabalyozé hormonja

/ a kalcitonin termel6dése csokken, 1 pont
ezek eredményeként a csontokbdl kalcium szabadul fel. 1 pont

Bdrmely két szabdlyozdsi mechanizimus letrdsa elfogadhato.
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2012 majus kozépszint
II. Szerves molekulak 12 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.1.3., 2.1.4., 2.1.5. és 4.4.2. pontjai alapjan
kesciilt.

L D-C-B 1+1+1 pont, dsszesen 3 pont
2. C 1 pont
3 B.E 1+1 pont dsszesen 2 pont
4 ALE 1+1 pont ésszesen 2 pont
3. B 1 pont
6. B.E 1+1 pont ésszesen 2 pont
7. B 1 pont

2012 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VIII. Molekulahatarozo 8 pont
A feladat az érettségi kovetelmények 1.3.; 2.1.1.; 2.1.3.; 2.1.5.; 4.6.1.; valamint

a novénvhatdrozds menetének ismerete: 3.4.1. pontjai alapjdn késziilt.

Minden helves megnevezés 1 pont.

A) fibrinogén
B) inzulin

C) miozin

D) hemoglobin
E) foszfatid(ok)
F) epesav

G) klorofill

H) karotin

2012 majus emelt szint

I. Molekulak csoportositasa 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.3.; 2.1.4.; 2.1.5 pontjai alapjan késziilt.
Minden jo helyvre irt szam 1 pont. Ha egy szdm két helvre is keriilt, nem adhaté érte pont.

,ﬁogéntartalml'l moje&lz 9. 10.
szénhidrétt,,
l‘a],22 .
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2012 majus emelt szint (részlet)

III. A novenyek gyarapodasa 11 pont

:

a) nukleotidok / nukleinsavak / aminosavak / fehérjék — valamelyik N-tartalmu szerves
vegyiilet megemlitése 1 pont

b) nukleotidok / nukleinsavak / ATP / foszfatidok — valamilyen foszfattartalmu szerves
vegyiilet 1 pont

¢) klorofill 1 pont

2013 majus kozépszint (részlet)

X. Mehet a levesbe 11 pont

SRS 1 pont

6. Az iz- és szinanyagok (lipid természetii vegyiiletek lévén) a szalonna zsiradékaban
feloldédnak, a vizben nem./A hémérsékletkiilonbségre valo utalas is elfogadhaté. 1 pont

7. ALE 1 +1 pont

2013 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

III. A Balaton vize 11 pont
3. C 1 pont
4. 15 1 pont
5 A, B F 1+1+1 pont

2013 majus kozépszint (idegen nyelvii)

II1. A burgonyat nem csak megenni lehet 10 pont
A feladat az érettségi kovetelmények 1.1.; 1.3.; 2.1.4.; 3.4.3.; 4.4.2. pontjai alapjdn késziilt.

1. keményitd 1 pont
2. tartalék szerves anyag / energiaraktar 1 pont
3. amuilaz / a nyal emésztéenzimje 1 pont
4. D 1 pont
5. kék /lila /feketés 1 pont
6. BeéslE 1+1 pont 2 pont
7. Ozmozis jatszodik le: a burgonya sejtje1 vizet veszitenek, a sejtek vizvesztése miatt
Osszezsugorodik a krumpli.
A lyukban 1év6 konyhaso felé viz aramlik, ezért lesz nedves a so. 2 pont
(Mdskeént is megfogalmazhato.)
8. B 1 pont
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2013 majus emelt szint

IV. Noveényi borszovet vizsgalata 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 1.3 és 3.4.3 pontjai alapjan késziilt. Abra: eredeti

1. B 1 pont
20 G 1 pont
3. B. D I+1 pont= 2 pont
4. A 1 pont
5. B 1 pont
6. C 1 pont
Tomp. 1 pont
B 1D 1 pont
9. A 1 pont
2015 majus kozépszint
VIII. DNS és fehérje 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.5-6; 2.2.2;3.1.1; 4.4.2 és 6.1.2 pontjai alapjan késziilt.
1. B
2 B
3. B
4. A
5.8
6 ¢
7 B
g C
9. A
10.C

2016 majus kozépszint

II1. Gyongyokbol lancok 9 pont
A feladat a kovetelménvrendszer 2.1.5-6.; 6.1.1 pontjai alapjdn késziilt.
1. aDNS-hez: 4 1 pont
a fehérjékhez: 20 /vagy 21 1 pont
2. Az aminosavakat. 1 pont
3. A peptidkotéseket. 1 pont
4. 150/ 147 1s elfogadhato. 1 pont
5. Igen, egy kiilonbségnek kell lennie. Timin helyett uracil van az RNS-ben.
Vagy: Igen, mind a négy kiilonbozik, ha a cukorrész kiilonbségét is figyelembe vessziik.
Mindkét vdlasz elfogadhato, ha az indokldas helyes. 1 pont
6. CésD 1+1 = 2 pont
7. szblécukor / (D)-gliikkéz 1 pont
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2016 majus kozépszint (idegen nyelvii)
VI. Keményito és celluloz 11 pont

A feladat a kovetelményrendszer 2.1.4 pontja alapjan késziilt.
Minden helves vdlaszra 1 pont adhato.

l. L
2 A
i B
4. @
3. D
6. B
- D
8. C
2. D
10. A
1. A

2016 oktober kozépszint

VII. Két DNS-modell 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.6, 6.1.1 pontjai alapjan késziilt.

Az dbrak forrasa: eredeti.

A DNS-szekvencia az Uppsalai Linné Miizeum anyaga (Svédorszdg).

1. A “T” betli a timin bazisok jele, ez csak a DNS-ben fordul elé.
2. B
3. A
4. B
5. D
6. A
7. ©
8. B
9. D
10. D

2017 majus kozépszint (részlet)

II. Fenyo és szovolepke 9 pont
A feladat a kovetelmeénvrendszer 2.15 4.9.1 és 5.1.1 pontjai alapjdan késziilt.

Abra: eredeti. Grafikon: Bankuti-Both-Csorba-Hordnyi: A megér=étt idé. Nemzeti
Tankonyvkiado, 2011

és E 1+1 = 2 pont
1 pont

1.
2,
3 1 pont

W w N

13/18



Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2017 majus emelt szint (idegen nyelvii)
IV. Oxigén a vizben 10 pont

A feladat a kovetelményvrendszer 2.1, 2.2, 6.4.1 pontjai alapjdn késziilt.
Minden helves valasz 1 pont.

1. B
2 B
J. B
4. D
5. B
6. C
7. A
8. C
9. A
10. A

2017 oktober kozépszint

VI. Vegyiiletek és reakciok 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1, 4.7.1 és 2.2 pontjai alapjan késziilt.
Minden jo helyre irt szam 1 pont.

1. Barmely hidrolizis (pl. keményit6bol gliik6z) vagy kondenzacio (pl. aminosavakbol
tehérje), fotoszintézis / bioldgial oxidacio / sav-bazis reakeid vagy mas j6 példa
megnevezése. A kiindulasi anyagot és a végterméket fel kell tiintetni. 1 pont

szén-dioxid

ammonia
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2018 majus emelt szint (részlet)
V. Piros madarak 11 pont

A feladat a részletes kovetelmeényrendszer 2.1.3., 2.1.5., 2.2.2.,3.44.,4.8.1.,6.1.1., 6.1.3.
fejezetén alapul.

3. B 1 pont
4. Konjugalt kettéskotés-rendszere. / Konnyen gerjeszthetd elektron rendszere. 1 pont
5% AE I+1 pont= 2 pont
6. D 1 pont
7. D 1 pont

2018 majus emelt szint (részlet)

V1. Egy ritka orokletes betegség 10 pont
A feladat a koveteliményrendszer 2.1.4, 4.4, 6.1, 6.3 pontjai alapjdan késziilt
Forrasa: http://mentoov.rirosz.hu/all-project-list/andersen-kor/

l. A (o-)glikoz / sz6lécukor. 1 pont
2. Akeményitd. 1 pont
3. A maj és a vazizmok (vagy barmely vazizom megnevezése) 1+1= 2 pont

2018 oktober kozépszint

V. Mibdl épiil fel egy sejt? 11 pont
A feladat a részletes kivetelmenyrendszer 2.3. pontja alapjan kesziilt.

1. AD 1+1 = 2 pont

2. AE 1= 2 poni

3. C | pont

4 A B 1+1 = 2 pont

4. riboszoma 1 pont

5. kromoszéma | pont

6. sejthartya 1 pont

7. sejtfal 1 pont

2019 oktober kozépszint

II. Szénhidratok 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.4, 4.4.2 pontjai alapjan kescziilt.

Minden helyes vdlasz 1 pont.

keményitd

szolocukor / gliikkoz / monoszacharid
glikogén

inzulin

celluloz

szolécukor

szén-dioxid

viz

QO 1N LA e N

A 7. és 8. felcserelheto.
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2018 oktdber emelt szint

1. Az ozmozis az élovilagban 12 pont
A feladat az érettségi kovetelmenyek 1.3., 4.6.1., 4.7.,3.4.3., 4.8.1., 4.4. és 4.5.2. pontjai alapjan
keéscziilt.
1. féligatereszto hartyan/membranon 1 pont
2. oldoészer/viz (molekulak) 1 pont
3. kisebb 1 pont
4. nagyobb 1 pont
3 nehany napon at szomjaztatott, egyéb- | ~ | ugyanazon allattol szarmazo sziirlet
ként egészséges kisérleti emldsallat
vizelete
6. egy ADH/vazopresszin hianyban < | egy nyari melegben szomjazo,
szenvedo ember vizelete egészseges ember vizelete
7. 10%-o0s NaCl-oldat ~ | egeszséges emberi vorosveérsejt
sejtplazmaja
8. egészséges ember vérplazmaja — | egészséges ember vorosvérsejtjeinek
sejtplazmaja

Minden helyes reldcios jel beirdasa esetén 1 pont, dsszesen. 4 pont
9. B 1 pont
10. B.G.1I 3 pont
2019 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VI. A keményito és a celluléz 12 pont
A feladat a kévetelményrendszer 2.1.4 pontja alapjan késziilr.

Kép forrasa: www.holczernet.hu/kemia/kemenyitolugol/index.html

1. Ajdddal / Lugol-oldattal. 1 pont

keményito celluloz
3
szolocukor

Minden jo helvre irt szam 1 pont.

10. A glikogén. 1 pont
11. Anyal 1 pont

a hasnyal 1 pont
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2019 oktober emelt szint (részlet)

I. Hu

11 pont
1. fehénjék: aminosavak 1 pont
glikogén: glitkoz / szolécukor / monoszacharid 1 pont
zsirok: glicerin / gliceridek és zsirsavak 1 pont
4. véralvadas / 1zomosszehizodas / 1degsejtek mikodése / csontok szilardsaga
Barmely ketté megnevezése: 2 pont

2020 majus emelt szint

II. Bab 11 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.1.1., 2.1.4., 2.1.5., 2.1.6., 4.4.2., 4.4.3., 4.4.5.
fejezetein alapul. Az adatok forrasa: kaloriaguru.hu

Az dabra és szoveg forrasa: http://www.vital.hu/themes/health/babl.htm

1. Keményitobol. 1 pont
Téapcsatorna szakasza Emésztoenzim neve
szajlireg amilaz
vekonybél / patkobel (hasnval)amilaz / maltaz
Egy-egy helvesen kitltétt sor 1-1 pont, dsszesen 2 pont
3. A magas rosttartalom lassitja, elnyujtotta teszi a vércukorszint emelkedését. 4 rostok
dltalanos egészségtani hatasai nem fogadhatok el. 1 pont
4. A ma 1 pont
glikogén formajaban. 1 pont
5.
Asvanyi anyag neve | Elettani szerepe
Vas A hemoglobin alkotérésze / vérképzés / végsé oxidécid
Magnézium Fogak, csontok / érrendszer / idegi miikodés
Kalcium Csontok, fogak épsége / véralvadas / ideg-, és izommitkédés /
jelatvitel (sejten beliil)
Fosztor Csontok, fogak felépitése / nukleinsavak / 6rékitéanyag /
fosztatidok felépitése / membranképzo / enzimek aktivalasa

Mas helyes vdlasz is elfogadhato.

Egy sor helyes kitltése 1 pont, az elvart 2 sor kitoltése, dsszesen 2 pont.

6. Mert az esszencialis aminosavakat az emberi szervezet nem tudja mas aminosavakbol
(megfeleld mennyiségeben) eloallitani, ezért a babot a vegetarianusoknak olyan névényi

taplalékkal kell kiegésziteniiik, amelyekben megvannak a babbol hianyzé esszencialis
aminosavak. 1 pont

2020 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

VII. Veszélyes szteroidok 11 pont
A feladat a kévetelményrendszer 2.1., 2.3.1., 4.3.4. és 4.8.4. pontjai alapjdan kesziilt.

Az abrak forrasar:

https://eatmore. blog.hu/2014/08/29/13 1 teny es tevlut a szteroidokrol 523
http://hu.drlahlali.org/testosteron_vyrabotka-testosterona-u-muzhchin.html

1. © 1 pont
2. A 1 pont
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2020 majus kozépszint

IV. A DNS-molekula 11 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 6.1.1. pontjai alapjan késciilt.
1. A 1 pont
2 E 1 pont
- I 1 pont
4. H-hidat / hidrogénkotéseket / A bazisok kozti kotéseket. 1 pont
3. AsE I+l= Zpont
6. Adenin Timinnel 1 pont
Guanin Citozmnal alkot bazispart. (4 sorrend tetszoleges). 1 pont
7. mutacid 1 pont
£ B 1+1 = 2 pont

2021 majus kozépszint
VII. Hasonlit-e? 9 pont
A feladat a kévetelményrendszer 2.1.6 és 6.1.1 pontjai alapjdan késziilt.

Abra: https:/fregi.tankonyvtar. hu/hu/tartalom/tamop4124/2011_0079_deak_alt_genetika/ch06s502 html

Minden jo valasz I pont.

O 00T AW —
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